

ОРГАНИЗАЦИЯ ФЕНОЛОГИЧЕСКОЙ СЕТИ НАБЛЮДЕНИЙ В КРАЕ В 1927—1937 г.

Одним из первых пунктов работы естественно-научного направления Общества археологии, истории, этнографии и естествознания была организация фенологической работы в крае. Это было обусловлено общим подъемом фенологических исследований в стране в 30-е годы, возглавленного обществом Любителей Мировоззрения им. Крайгородова (фенолога с мировым именем), размещенного в Петрограде.

Члены Краеведческой комиссии общества археологии, истории, этнографии и естествознания г. Самары начали работу в 1927 г. с выработки программы фенонаблюдений, которая была поручена Комиссии в составе трех лиц: В.П. Арапова — председателя краеведческой комиссии, Б.Н. Медведева и А.Ф. Терехова. За основу была взята программа, составленная фенологической комиссией при Обществе Любителей Мировоззрения СССР, которая была приспособлена к условиям Самарской губернии, согласовано с требованиями Всесоюзной и международной программы и состояла из 60 вопросов.

С целью привлечения широких масс к фенологическим исследованиям, в первую очередь учителей школ и школьников, секция обратилась в Самарское ГОНО. Дело в том, что уже в те времена в учебную программу входило ведение “Дневников природы”, тесно связанное с наблюдением фенологических явлений в крае. Программа была доложена, обсуждена, принята Краеведческой комиссией ГОНО и отпечатана в Бюллетне ГОНО №1 за 1927 г. Кроме того, были составлены обращение ко всем краеведам с призывом организовать фенонаблюдения и присылать их Обществу, причем гарантировалась бесплатная пересылка материалов по почте. Эти обращения были напечатаны в Бюллетне ГОНО и в “Коммуне” за 1927 г. — статья В.П. Арапова под названием “Наблюдайте природу”. Затем были отпечатаны и разосланы обращения ко всем волостным школам и некоторым другим учреждениям.

В результате в 1927 г. общество получило сведения из 14 пунктов (из-под Бугуруслана, Ульяновска, Бузулукского и Самарского уездов).

Таким образом, работа была начата и нашла широкий отклик в крае. Поражают размеры переписки Краеведческой комиссии с учреждениями и жителями Самарской области — это и серьезные фенологические, метеорологические наблюдения “Борового опытного лесничества” в Бузулукском бору, прово-

дившиеся с весны 1923 г. по январь 1927 г. В. Шуменовым и А. Охлебиной (завершившиеся научной работой А. Охлебиной "Влияние метеорологических условий на жизнедеятельность главных вредителей насекомых за вегетативный период 1927 года"), и переписка со школами, заповедниками, лесничествами, а так же с отдельными любителями природы. Требовалось усердие и терпение, чтобы разослать во все фенопункты программы фенонаблюдений, инструкции и анкеты. Кроме того Краеведческая комиссия обращается на Безенчукскую метеорологическую станцию, связывается с областным Метеорологическим бюро с целью обработки и публикации полученных данных, а также создания метеостанций при школах. В 1928 г. работа была продолжена. В бюллетене ГОНО № 3 (март) была помещена большая инструкция и программа-минимум для наблюдений, а в № 4 сведения о наблюдениях за 1927 г. В 1928 г. фенологические наблюдения велись уже на 18 пунктах.

Поразительно, что этот огромный фронт работ выполняли всего два человека — руководитель Владимир Петрович Арапов и секретарь, сначала, Т.О. Тарасова, а затем Г.Б. Постникова, причем на общественных началах.

При планировании работы на 1928 г. встал вопрос об укреплении фенологической работы, т.к. Самарская губерния обрела статус Средне-Волжской области, с увеличением площади, что требовало расширения сети фенологических наблюдений.

В соответствии с докладной запиской Арапова в правление Общества археологии, истории, этнографии и естествознания предлагалось создать орган, которому поручено было бы ведение всей фенологической работы, расширение и планомерное развитие сети наблюдений, уточнение и улучшение качества наблюдений, сбора аблюдений за прошлые годы, научная обработка полученного материала, осведомление научных кругов и широких масс о результатах исследований.

К сожалению, в последующие годы данная работа была приостановлена. Это было обусловлено тем, что в связи с ликвидацией округов и новым районированием, старая система краеведческих организаций в крае фактически распалась. Президиумом Средне-Волжского Крайисполкома от 19 декабря 1930 г. было принято решение создать на основе бывших окружных обществ краеведения районные бюро Краеведения.

На основании письма данной комиссии в наше Краеведческое бюро в крае была начата работа по выявлению и созданию новых фенологических организаций (1). 25 декабря 1934 г. Краевое Бюро Краеведения постановило поручить организовать тов. Мерешко к 1 февраля 1935 г. при Краевом Бюро Краеведения

Бюро по фенологии.

Требовалось "учесть имеющихся в крае фенологов-краеведов, организовать их работу в 1935 году. Собрать и систематизировать весь краеведный материал по фенологии, выравнять и расширить сеть фенонаблюдений в 1935 году, снабжая все точки по фенонаблюдениям соответствующей литературой", прочитать по радио в сентябре доклад о значении фенонаблюдений и дать для газеты "Волжская коммуна" статью.

В 1934 г. "в связи с заорганизованностью..." и недостаточным охватом краеведческой работой широких масс населения Краеведческое бюро было упразднено, и решением Президиума Крайисполкома от 29 декабря 1934 г. организовано научное общество изучения Средневолжского края (любопытно, что до 9 мая 1937 г. эти две организации продолжали существовать параллельно). При этом в состав нового научного общества вошли прежние члены Крайбюро (председатель — Царевский, ученый секретарь — Данилевская).

Возможно именно поэтому фенологическая работа не была остановлена, хоть и свелась к организации фенопунктов, научной же обработке получаемой информации не проводилось, не отмечена и издательская деятельность (2). Тем не менее в 1935 г. были собраны сведения по сети фенонаблюдений в Куйбышевском крае, куда вошли 96 пунктов с указанием их мест расположения и ответственных лиц. Имеется карта 1935 г. с указанием районов, в которых велись фенонаблюдения. В следующем, 1936 г. работа вообще свелась к переписке с любителями-фенологами.

Зато уже 14 мая следующего, 1937 г., состоялось организационное заседание секции фенологии общества изучения Куйбышевской области (3). На нем был заслушан доклад тов. Арапова по задачам и составу секции, с положением о секции и программой наблюдений на ближайшее время. В ходе данного заседания принято решение учредить при обществе изучения Куйбышевской области секцию фенологии, утвердить положение о секции, в котором говорилось, что секция создается с целью организации по области сети пунктов фенологических наблюдений, руководства феноработой, вовлечения в нее широких масс трудящихся, научной разработки проблем феноработы в области, обработки первичных материалов, популяризации результатов феноработы.

Руководящим органом секции стал Совет в составе представителей: 1) общества изучения области, 2) единой гидрометслужбы, 3) НИТО соцполеводства, 4) управления лесоохраной и лесоразведения, 5) управления пчеловодством, 6) С.Х.Комву-

за, 7) Пединститута, 8) СХИ, 9) ОБЛЗУ, 10) представителей местных краеведческих организаций из числа фенологов (4). Для непосредственного руководства секцией избирается рабочий президиум из 3-х человек — председателя Михаила Никифоровича Овчинникова, зам. председателя Андрея Николаевича Мельниченко и ученого секретаря Владимира Петровича Арапова. Работа секции ведется ученым секретарем секции, силами технического аппарата общества, финансируется обществом на основании устава, как из операционных средств, так и за счет ассигнованных заинтересованными учреждениями (5).

Имеется программа фенологических наблюдений на 1937 г. из 46 пунктов, подписанная Араповым и список 19 наблюдательных фенопунктов Куйбышевской области (6). Активно возобновляется работа по привлечению людей в фенологические исследования, переписка как с ранее существовавшими фенопунктами, так и с вновь образующимися. Была написана статья в газету "Будь готов" № 46 за 1937 г. с просьбой к юным наблюдателям природы изучать сезонные явления в природе (7).

Как была продолжена работа феносекции в последующие годы, пока остается невыясненным. Ни в государственном архиве Самары, ни в архиве музея краеведения таких данных не обнаружено. Известно лишь, что активнейший руководитель секции Общества археологии, истории, этнографии и естествознания и Общества изучения Куйбышевской области Арапов Владимир Петрович в 1939 г. был расстрелян.

Примечания

1. ГАСО.Ф.4377.Оп.2.Д.19.Л.21,84.

2. ГАСО.Ф.4377.Оп.2.Д.85.Л.66.

3. Там же. Л.68.

4. Там же. Л.57.

5. Там же. Л.59.

6. ГАСО.Ф.4377.Оп.2.Д.4.Л.21.

7. Там же. Л.51,53,86.